

赛道股与题材股齐飞 A股当日成交额净增逾2500亿元

2月6日,A股市场低开高走,放量上涨,赛道股与题材股表现活跃,创业板指上涨2.80%,北证50指数上涨5.51%。整个A股市场成交额达1.55万亿元,超4800只股票上涨,逾100只股票涨停。资金面上,2月5日A股市场融资余额增加近200亿元,2月6日沪深两市主力资金净流入超180亿元。

分析人士认为,国内宽货币及财政加力政策路径不变,市场微观流动性尚可,A股市场趋势向上主线不改,中期来看,成长股性价比相对优势更加突出。

●本报记者 吴玉华



新华社图片 视觉中国图片

市场普涨

2月6日,A股市场低开高走,出现普涨反弹行情,大盘股与小盘股携手上涨,赛道股与题材股表现活跃。Wind数据显示,截至当日收盘,上证指数、深证成指、创业板指分别上涨1.27%、2.26%、2.80%,科创50指数、北证50指数分别上涨2.89%、5.51%,上证指数报收3270.66点,创业板指报收2120.75点。大蓝筹集中的上证50指数、沪深300指数分别上涨0.72%、1.26%;小微盘股活跃,中证1000指数、中证2000指数、万得微盘股指数分别上涨2.73%、2.83%、1.47%。

A股市场成交放量,成交额达1.55万亿元,较前一个交易日增加2545亿元,其中沪市成交额为5904.22亿元,深市成交额为9449.39亿元。整个A股市场上涨股票数为4801只,101只股票涨停,仅有471只股票下跌,4只股票跌停。

资金面积极因素持续积累

从资金面来看,积极因素正持续积累。Wind数据显示,2月5日,A股市场融资余额增加198.45亿元,活跃资金迅速入场。2月6日,沪深两市主力资金净流入超180亿元,资金情绪继续回暖。此外,截至2月6日中国证券报记者发稿时,2025年以来超490家上市公司实施回购,合计回购金额超180亿元。

具体来看,Wind数据显示,2月6日,沪深两市主力资金净流入187.80亿元,其中沪深300主力资金净流入68.26亿元,创业板主力资金净流入54.23亿元。沪深两市出现主力资金净流入的股票数为2542只,出现主力资金净流出的股票数为2578只。

行业板块方面,2月6日申万一级行业

盘面上,DeepSeek、人形机器人、光芯片、半导体等板块爆发,新能源车、锂电池、光伏等赛道股也表现活跃。申万一级行业全线上涨,汽车、电子、计算机行业领涨,分别上涨4.00%、3.90%、3.45%,涨幅最小的银行行业上涨0.01%。

汽车板块中豪恩汽电20%涨停,隆盛科技、欣锐科技涨逾12%,安凯客车、亚太股份、华阳集团、比亚迪、伯特利等多股涨停。比亚迪6日成交额为114.17亿元,位居A股第二位。消息面上,近日,比亚迪公布的1月销量数据成为汽车行业热议的焦点,其凭借300538辆的1月销量成绩,再次稳坐中国品牌汽车市场销冠宝座。此外,比亚迪将于2月10日19时30分在深圳总部召开智能化战略发布会。比亚迪表示,希望通过比亚迪“天神之眼”系统,让消费者都能畅享高阶智驾。

电子板块中,安凯微20%涨停,光弘科技、龙迅股份涨逾14%,日久光电、领益智造、有研新材、瑞芯微等多股涨停。

计算机板块中青云科技-U、云天励飞-U、优刻得-W、宝兰德、每日互动、宇瞳光学等多只股票20%涨停。

DeepSeek继续引领AI及科技股上涨。中信证券首席A股策略师裘翔表示,2月上旬,国产AI重估是重要的情绪催化,进攻性更强的高波风格占优。一方面,春节期间DeepSeek的火爆出圈有望提升市场情绪及风险偏好;另一方面,2月上旬产业信息和情绪可能会被迅速定价。DeepSeek使得整个科技板块迅速升温,产业信息以极高的效率在春节期间充分传播、发酵,以AI为代表的科技主题或在节后迅速被定价,存量A股市场参与者的交易行为或非常极致。

回购方面,Wind数据显示,截至2月6日记者发稿时,剔除重复项后,2025年以来已有697家上市公司发布回购相关公告,共有491家上市公司实施回购,合计回购金额达183.34亿元。此外,2025年以来有67家上市公司的回购资金来源涉及回购增持贷款,以贷款金额上限计算,贷款总额达95.40亿元。

例如,2月5日晚间,汇嘉时代公告称,近日,公司取得中国工商银行股份有限公司新疆维吾尔自治区分行出具的《贷款承诺函》,借款金额不超过2000万元,期限不超过36个月,用途为专项回购股票,公司回购股份的资金来源变更为公司自有资金及金融机构借款。

市场向上趋势不改

Wind数据显示,截至2月6日,A股市场总市值为93.21万亿元,单日增加1.54万亿元;万得全A滚动市盈率为18.23倍,沪深300滚动市盈率为12.44倍,A股估值具有性价比。

对于A股市场,中银证券首席策略分析师王君表示,虽然美国经济韧性或使得美联储短期降息空间受限,但国内宽货币及财政加力政策路径不变,市场微观流动性尚可,A股市场趋势向上主线不改。AI变局或带来中国资产新的投资机会,中期来看,成长股性价比相对优势更加突出,科创50作为2025年结构主线,当前配置机会凸显。

“在业绩预告披露和春节效应落地后,市场迎来经典的‘春季攻势’的时间窗口,由春节后资金回流、政策预期、业绩真空期共同推动。”招商证券首席策略分析师张夏表示,当前经济数据的稳定改善开始逐渐缓解对于基本面承压的过度担忧,同时政策可能会对2025年经济的稳定改善注入新的动力;AI技术应用加速落地带来的产业变革预期,正持续强化科技成长板块的配置价值。风格层面,预计节后避险情绪集中释放后,市场风险偏好将逐渐修复,交易重回活跃,A股市场风格在短暂的大盘价值后将转向小盘成长,偏科技偏主题类股票有望成为阶段性进攻的方向。

海通证券策略首席分析师吴信坤表示,综合政策、流动性以及基本面看,2025年春季行情值得期待。

自营业务成核心驱动力 券商2024年业绩显著增长

●本报记者 林倩

随着资本市场持续活跃,券商2024年业绩表现备受关注。截至2月6日中国证券报记者发稿时,有17家上市券商披露了2024年业绩预告或业绩快报,有13家券商通过母公司披露了2024年未经审计的财务报表。头部券商中信证券、国泰君安等继续巩固市场领先地位,净利润同比增速均在10%以上;中小券商净利润规模虽小,但业绩弹性更大。自营业务成为券商2024年业绩增长的核心驱动力。

业内人士表示,2024年A股市场回暖,券商业绩提升的确定性较强,建议关注业绩向好带来的券商板块投资机会。

强者恒强

从30家券商的披露数据来看,2024年证券行业业绩整体向好,有25家券商业绩报喜,净利润实现不同程度增长;但也有券商净利润同比下滑,甚至出现亏损。

从营业收入来看,目前披露2024年营业收入超100亿元的券商共有5家,分别是中信证券、国泰君安、招商证券、中国银河和国投证券,中信证券也是目前唯一一家2024年营业收入超过600亿元的券商,实现营业收入637.89亿元,同比增长6.19%。

在这30家券商中,中信证券也是唯一一家2024年净利润超过200亿元的券商,实现净利润217.04亿元,同比增长10.06%。国泰君安、招商证券、中国银河2024年净利润均超100亿元,同比增速均在10%以上。

中信证券在公告中表示,2024年公司持续提升服务实体经济质效,加快建设一流投资银行和投资机构,将“功能性”放在首要位置,扎实做好金融“五篇大文章”,高质量服务新质生产力和居民财富管理,各项业务稳健发展。

相比之下,目前有13家券商2024年的净利润预计不足5亿元,其中有两家券商预计2024年度业绩出现亏损,分别是海通证券、天风证券。海通证券预计实现归属于母公司所有者的净利润-34亿元,与上年同期相比出现亏损。天风证券预计2024年归属于母公司所有者的净利润为-3400万元至1200万元,同比减少3.41亿元至2.95亿元。

中小券商净利润规模虽小,但业绩弹性更大。中航证券、粤开证券、麦高证券、第一创业、红塔证券、华林证券预计2024年净利润同比实现翻倍及以上增长。其中,华林证券预计2024年实现净利润3.4亿元至4.4亿元,同比增长973.03%至1288.62%;麦高证券预计2024年净利润同比增长超10倍,实现净利润7091.1万元。

自营业务收入大幅增加

多家券商表示,自营业务收入增加助推业绩大幅增长,财富管理业务和资管业务也受益于资本市场活跃,实现稳健发展。

华林证券表示,2024年公司自营业务积极把握市场机遇,进一步提升配置资产能力,收入大幅增加;第一创业表示,2024年公司及时把握市场机会,自营投资业务收入同比大幅增长;国元证券表示,受资本市场活跃度提升、自身经营能力增强等因素影响,公司自营投资、财富信用等主营业务收入同比显著增加,超额完成全年经营任务。

以“投资净收益+公允价值变动净收益-对联营企业和合营企业的投资净收益”作为自营业务的统计口径来看,中航证券2024年自营业务收入为2.97亿元,同比大增115%;英大证券2024年自营业务收入为2.53亿元,同比大幅增长308.07%;五矿证券2024年自营业务收入达5.09亿元,同比增长58.08%。

2024年,随着新“九条”及配套政策出台,资本市场活跃度大幅提升,券商财富管理业务也显著增长。东兴证券称,2024年公司投资业绩大幅增长,财富管理业务及资产管理业务稳步发展,实现整体经营业绩同比大幅提升。国海证券也表示,报告期内,公司销售交易与投资业绩大幅增长,财富管理业务稳步增长,归属于上市公司股东的净利润同比增加。

板块投资价值凸显

从市场表现来看,Wind数据显示,截至2月6日收盘,申万一级行业非银金融板块收涨1.59%,国盛金控涨超4%,信达证券、东方财富涨超3%,华西证券、第一创业、天风证券等涨超2%。

业内人士认为,近期随着中长期资金入市等政策利好落地,叠加券商去年业绩表现亮眼,券商板块投资价值逐渐显现。

东吴证券非银首席分析师孙婷预计,上市券商2024年净利润同比增长15%,2024年第四季度净利润同比增长66%。2024年券商净利润由上半年的同比下滑21%逆转为正增长,主要是由于2024年9月24日以来,股基交易额及融资余额大幅增长,同时权益及债券市场下半年双双走牛,带动自营板块投资净收益大幅提升。

头部券商有望在行业复苏阶段继续巩固竞争优势。孙婷表示,在我国资本市场高质量发展、券商重资产业务能力和效率持续提升的背景下,未来我国券商ROE及估值仍存在上升空间。此外,资本市场改革预期持续强化,且政策鼓励优质券商通过并购做优做强,行业集中度有望持续提升,大型券商优势仍显著,应享有估值溢价。

“从业绩增长的原因来看,2024年第四季度权益市场交投活跃度提升叠加债券市场行情火爆,投资业务、财富管理业务助推业绩增长,证券行业2024年业绩有望迎来增长。”山西证券非银分析师孙田田表示,随着政策落地效果逐步显现,在业绩快报及预告业绩增长的催化下,建议持续关注板块投资价值。

方正证券非银分析师许旖珊表示,市场交投高景气度下,券商盈利修复趋势明确,建议从交投业绩弹性、供给侧改革双维度选股,推荐做强做优的头部券商,建议关注低估值且有一定业绩弹性的券商。

《证券市场交易结算资金监控系统管理办法》印发

预警信息分为三个层级

●本报记者 赵中昊

中国证券报记者日前从业内获悉,中国证券投资者保护基金公司(简称“投保基金”)近日面向各券商、指定商业银行以及结算银行印发《证券市场交易结算资金监控系统管理办法》,旨在保障监控系统安全、平稳、有效运行,保障投资者资金安全。

管理办法明确,在监控预警方面,投保基金根据各机构提交的核实行使进行判断,对于符合预警标准的,向相关证监局推送预警信息。预警信息分为重大预警、一般预警和提示关注三个层级。在业内人士看来,管理办法的出台,是投保基金积极响应市场变化、保障投资者权益的重要举措。分层预警机制有助于相关监管机构更加迅速地识别和处理不同级别的风险,从而更有效地保障市场的稳定和投资者的权益。

明确适用范围及基本工作要求

早在2022年,投保基金就曾就《证券市场交易结算资金监控系统管理办法(征求意见稿)》向各相关证券公司及存管银行征求意见。根据此次正式印发的管理办法,在中华人民共和国境内开展经纪业务的证券公司、指定商业银行和结算银行(以下合称“各机构”)应根据监控系统数据接口规

范、数据填报指引等规范性文件的要求,按照监控系统数据报送日历生成并持续报送数据,采取有效措施,加强数据校验,确保数据报送的及时性、规范性、完整性和准确性,并对传输数据采取加密加压处理,确保数据传输安全,出现数据质量问题应采取有效措施及时处理解决。

有券商人士表示,管理办法的出台,为证券市场健康、稳定发展提供了有力的制度保障。作为证券从业者,我们应该积极响应并遵守该管理办法的各项规定,加强风险管理、提升合规意识,共同推动证券市场繁荣发展。

细化数据报送与账户管理规范

根据管理办法规定,券商应于数据日的下一自然日9时前报送数据并通过校验,于数据日的下一交易日12时前报送《证券公司资金应收应付汇总文件》并通过校验。指定商业银行和结算银行应于数据日的下一交易日12时前报送数据并通过校验。

各机构应及时登录监测信息交互与处理综合平台查看数据接收和校验结果,对于通过校验的,视为数据报送成功;对于未通过校验的,视为数据报送不成功,应及时处理并在本办法第六条规定时点前完成报送。

需要注意的是,券商申请开立的客户交

易结算资金专用存款账户、客户信用交易担保资金账户、客户股票期权保证金账户,以及中国结算在结算银行开立的结算备付金专用存款账户,应当通过交互平台报备,报备完成后方可启用,账户变更或撤销亦应通过交互平台报备。

设置监控分层预警机制

监控预警工作方面,管理办法指出,投保基金根据各机构提交的核实行使进行判断,对于符合预警标准的,向相关证监局推送预警信息。券商预警信息按照属地管理原则向证监局推送,指定商业银行预警信息按照问题发生地原则向证监局推送。预警信息同时抄送被预警机构。对于重大问题,投保基金将向中国证监会进行专项报告。

预警信息分为重大预警、一般预警和提示关注三个层级。券商、指定商业银行出现以下情形之一的,投保基金向证监局推送重大预警:客户交易结算资金被恶意挪用出现缺口;问题金额占当日券商客户交易结算资金余额的比例超过25%(含),客户资金安全存在重大风险隐患;报送数据造假、核实说明与实际情况存在实质性差异;投保基金会同监管部门认定的其他重大异常情况。

券商、指定商业银行出现以下情形之一的,投保基金向证监局推送一般预警:客户交

户交易结算资金出现缺口;问题金额超过1亿元(含),客户资金安全存在较大风险隐患;未按规定对客户账户内的资金、证券是否充足进行审查就接受了客户交易委托;客户资金被冻结、扣划、止付等,且根据相关规定有关机构负有责任;未按要求报备客户交易结算资金专用存款账户、客户信用交易担保资金账户、客户股票期权保证金账户;对于一年内出现数据延迟报送、数据批量错漏、比对结果核实行使不认真等问题,分项达到5次;客户资金存管中出现的其他违规情况。

券商、指定商业银行出现以下情形之一的,投保基金向证监局推送提示关注:问题金额超过100万元(含),客户资金安全存在风险隐患;受问题影响的客户超过100名(含);划转客户资金的路径或金额出现错误;未按要求备案客户资金收款账户;对于一年内出现数据报送延迟、数据批量错漏、比对结果核实行使不认真等问题,分项达到3次或一月内出现数据重报情况达到3次;客户资金存管中出现的其他安全隐患。

值得一提的是,对于同一机构的涉及多个客户的同类问题,按一件预警信息处理。对于同一问题造成监控系统多个监控点出现差异的,按一件预警信息处理;对于同一机构问题涉及多个预警级别的,按涉及的预警级别孰高原则处理。

从市场表现来看,Wind数据显示,截至2月6日收盘,申万一级行业非银金融板块收涨1.59%,国盛金控涨超4%,信达证券、东方财富涨超3%,华西证券、第一创业、天风证券等涨超2%。业内人士认为,近期随着中长期资金入市等政策利好落地,叠加券商去年业绩表现亮眼,券商板块投资价值逐渐显现。东吴证券非银首席分析师孙婷预计,上市券商2024年净利润同比增长15%,2024年第四季度净利润同比增长66%。2024年券商净利润由上半年的同比下滑21%逆转为正增长,主要是由于2024年9月24日以来,股基交易额及融资余额大幅增长,同时权益及债券市场下半年双双走牛,带动自营板块投资净收益大幅提升。头部券商有望在行业复苏阶段继续巩固竞争优势。孙婷表示,在我国资本市场高质量发展、券商重资产业务能力和效率持续提升的背景下,未来我国券商ROE及估值仍存在上升空间。此外,资本市场改革预期持续强化,且政策鼓励优质券商通过并购做优做强,行业集中度有望持续提升,大型券商优势仍显著,应享有估值溢价。“从业绩增长的原因来看,2024年第四季度权益市场交投活跃度提升叠加债券市场行情火爆,投资业务、财富管理业务助推业绩增长,证券行业2024年业绩有望迎来增长。”山西证券非银分析师孙田田表示,随着政策落地效果逐步显现,在业绩快报及预告业绩增长的催化下,建议持续关注板块投资价值。

方正证券非银分析师许旖珊表示,市场交投高景气度下,券商盈利修复趋势明确,建议从交投业绩弹性、供给侧改革双维度选股,推荐做强做优的头部券商,建议关注低估值且有一定业绩弹性的券商。